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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιϊν 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 14 

 

1. Ποια είναι τα «είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ» ςτθν αγορά μιασ πόλθσ; 

Δικαιολογείτε τθν ιδιαίτερθ φροντίδα του Επάρχου γι’ αυτά τα είδθ; 

Παρατθριςτε τθν εικόνα 2 τθσ υπαίκριασ αγοράσ και ςυηθτιςτε αν 

ςυμβαίνει κάτι ανάλογο ςιμερα ςτθν περιοχι ςασ. 

 

Τα είδθ πρώτθσ ανάγκθσ ςτθν αγορά μιασ πόλθσ είναι τα τρόφιμα και τα 

ενδφματα. Για τουσ Βυηαντινοφσ από τθν αγορά δεν κα ζπρεπε να 

λείπουν τα βαςικά είδθ τθσ διατροφισ τουσ όπωσ ιταν το λάδι, το 

κραςί, τα όςπρια και το ςιτάρι, κακώσ και τα υφάςματα για τθν ζνδυςι 

τουσ. Επομζνωσ,  ο Ζπαρχοσ δικαιολογθμζνα ζδινε ςθμαςία τόςο ςτθν 

ποιότθτα αλλά και ςτισ τιμζσ των ειδών που κα κάλυπταν τισ βαςικζσ 

ανάγκεσ των Βυηαντινών, τθν τροφι και τθν ζνδυςθ. 
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2. Παρατθριςτε τθν παρακάτω εικόνα, διαβάςτε και το κείμενο που 

τθ ςυνοδεφει και ςυηθτιςτε αν και ςιμερα το λιμάνι εξακολουκεί να 

είναι το ίδιο ςθμαντικό για τθ ηωι και τθν οικονομία μιασ 

παρακαλάςςιασ πόλθσ. 

 

 

 

Το Λιμάνι τθσ Κωνςταντινοφπολθσ 

Το λιμάνι ιταν ςθμαντικόσ χϊροσ εργαςίασ των Βυηαντινϊν, αλλά και πθγι 

πλοφτου για τθν Πόλθ. Σ’ αυτό ζφταναν κακθμερινά, από τον Βόςπορο και τον 

Ελλιςποντο, δεκάδεσ πλεοφμενα με επιβάτεσ κι εμπορεφματα και άλλα τόςα 

αναχωροφςαν για τον Εφξεινο Πόντο και το Αιγαίο. Πολλοί κάτοικοι τθσ Πόλθσ 

εργάηονταν εκεί και άλλοι κατζβαιναν για να αγοράςουν ι να πουλιςουν 

προϊόντα. Οι πιο πολλοί όμωσ πιγαιναν εκεί για να ταξιδζψουν με τα καράβια. 

Το λιμάνι ιταν πολφ ςθμαντικό για τθ ηωι των Βυηαντινών. Εξίςου 

ςθμαντικό είναι και για τουσ ανκρώπουσ ςιμερα. Άλλωςτε δεν είναι 

τυχαίο το ότι οι αναπτυγμζνεσ οικονομικά πόλεισ διακζτουν λιμάνι και 

ςτθρίηουν ςτθν φπαρξι του μεγάλο μζροσ των εςόδων τουσ. Όπωσ ςτο 

Βυηάντιο, ζτςι και ςιμερα, το λιμάνι προςφζρει κζςεισ εργαςίασ, το 

εμπόριο προςφζρει ζςοδα ςτθν πόλθ και ενιςχφονται οικονομικά οι 

αγορζσ τθσ. Τζλοσ, ευνοοφνται τα ταξίδια και πολλοί επιςκζπτεσ 

καταφκάνουν ςτθν πόλθ τονώνοντασ τθν οικονομία τθσ.  
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3. Οι κεντρικζσ πλατείεσ τθσ Πόλθσ ζφεραν τα ονόματα των 

αυτοκρατόρων Κωνςταντίνου, Θεοδοςίου, Αρκαδίου. Συηθτιςτε ποιο 

είναι το όνομα τθσ κεντρικισ πλατείασ ι των πλατειϊν τθσ δικισ ςασ 

πόλθσ (ι του χωριοφ ςασ). Ποια είναι «θ μικρι τουσ ιςτορία»; 

Η πλατεία Συντάγματοσ είναι θ κεντρικι πλατεία τθσ Ακινασ. Ζλαβε το 

όνομά τθσ από το Σφνταγμα το οποίο αναγκάςτθκε να παραχωριςει το 

1843 ο βαςιλεφσ Όκων λόγω τθσ επανάςταςθσ τθσ 3θσ Σεπτεμβρίου, 

κατά τθν οποία ο λαόσ και θ ςτρατιωτικι φρουρά των Ακθνών 

απαίτθςαν, ςυγκεντρωμζνοι ζξω από τα τότε βαςιλικά ανάκτορα, (το 

κτίριο που ςιμερα ςτεγάηει τθν Βουλι των Ελλινων) τθν ζκδοςθ 

ςυντάγματοσ. 

Το Μοναςτθράκι, οφείλει το όνομά του ςτο παλιό μοναςτιρι τθσ 

Κοίμθςθσ τθσ Θεοτόκου, ο περίβολοσ του οποίου ζδωςε τθ κζςθ του 

ςτθν ομώνυμθ πλατεία και μόνο θ εκκλθςία διατθρικθκε 

ανακαινιςμζνθ. 

 

4. Μοιάηουν οι βυηαντινζσ γιορτζσ με τισ ςθμερινζσ; Ποιεσ τοπικζσ 

γιορτζσ γιορτάηονται ςτθν περιοχι ςασ; Πότε και πϊσ; Συηθτιςτε ςτθν 

τάξθ και ςυγκρίνετε τον τρόπο που διαςκζδαηαν οι Βυηαντινοί με τον 

τρόπο που διαςκζδαηαν οι παπποφδεσ ςασ, αλλά και εςείσ ςιμερα. 

 

Ο τρόποσ διαςκζδαςθσ των Βυηαντινών ζμοιαηε με τον τρόπο που 

διαςκζδαηαν οι παπποφδεσ μασ αλλά και με τισ γιορτζσ ςιμερα. Οι 

μεγάλεσ γιορτζσ τθσ πόλθσ ι τθσ χώρασ μασ, εκνικζσ γιορτζσ, μεγάλεσ 

κρθςκευτικζσ γιορτζσ και τοπικζσ γιορτζσ αγίων, ςυνοδεφονται από 

άφκονο φαγθτό και ποτό, τραγοφδι και χορό. Ειδικά ςτισ μεγάλεσ 

κρθςκευτικζσ γιορτζσ όπωσ τα Χριςτοφγεννα, το Πάςχα, τον 

Δεκαπενταφγουςτο, ςε όλθ τθν Ελλάδα ςτινονται πανθγφρια. Επίςθσ, 

ςτισ τοπικζσ γιορτζσ ςυμμετζχουν μικροί και μεγάλοι και γλεντοφν για 

να τιμιςουν τον Άγιο τθσ πόλθσ ι του χωριοφ τουσ.  

 


